



零异味 零泄漏 零固废 零排放

国内首座“碳中和”原油库落地胜利油田

本报10月29日讯(记者 顾松 通讯员 巴丽蒙 朱克民) 近日,在胜利油田新东营原油库,经理张士峰接过了北京绿色交易所有限公司颁发的“碳中和”原油库证书,标志着胜利油田新东营原油库被认证为国内首座“碳中和”原油库。

北京绿色交易所有限公司是经北京市人民政府批准设立的综合性环境权益交易机构,是全国最具影响力的综合性环境权益交易市场之一。

该公司通过碳排放量核算、碳汇量评估、碳中和评价与抵消确认等一系列工作,证明东营原油库2022年10月20日至2023年10月19日期间,因自身运营产生的温室气体排放,已通过胜利油田胜大生态林场碳汇造林项目产生的碳汇量进行等量抵消,实现了自身运营碳中和。

“这是国内首座‘碳中和’原油库,对我国油气田行业绿色低碳发展具有重要的示范引领作用。”北京绿色交易所有限公司常务副总经理王辉军说。

胜利油田老东营原油库于1986年建成投产,随着时间的推移,老东营原油库的库容规模、技术标准已经难以满足油田高质量发展需要。2021年12月,新东营原油库迁建工程启动,去年10月建成投产。

新东营原油库承担着胜利



油田70%的输销任务,是胜利油田最大的原油储备输销中心,也是中国原油期货备用交割仓库。新库位于山东省东营市东营区牛庄镇,占地面积504亩,库容规模68万立方米,与老库相比,库容量扩大30%,单位库容用地降低25.6%。且具备全面感知、共享协同、安全预警、绿色低碳的智能化能力,各类业务管控模式由被动向主动转变,操作人员人数压减89%,操作准确率达到100%。

“作为中国石化上游板块最大企业,我们一直致力于打造‘智能高效、多能互补、环境友好’的国内

领先原油库。”据胜利油田安全环保质量管理部能源环境办公室副经理王贵生介绍,新东营原油库从项目设计到建设全过程探索节能降碳路径,应用绿电替代减碳技术,开展能源梯级利用降低生产能耗,实施电厂蒸汽替代传统加热炉,畅通绿电、蒸汽多能互补的碳中和路径,打造了“零异味”“零泄漏”“零固废”“零排放”的绿色智能原油库。

新东营原油库投产运营后,通过节能提效减碳、光伏绿电降碳、碳汇抵消净碳,最终实现“碳中和”。

中石化首口投捞电缆式潜油螺杆泵井试验成功

本报10月29日讯(记者 顾松 通讯员 许庆勇 吴芳) 近日,中国石化投捞电缆式潜油螺杆泵举升技术在胜利油田滨南采油厂BN3-5XN22井试验成功,日产液7.9立方米、日产油1.4吨,生产状况良好。

据了解,这口试验井是一口老井,泵挂深度达到2000米,最大井斜48.6度,井身轨迹复杂,与滨37北扩井工厂井况接近。

滨37北扩井工厂是中国石化重点示范项目,计划投产新井30口,因处于人口密集区,为确保静音,同时克服井槽深度和宽度的限制,经过对5项举升工艺进行调研论证,并跟踪分析国内外潜油螺杆泵电缆接入工艺发展动态,最终确定引进投捞电缆式潜油螺杆泵举升工艺。

投捞电缆式潜油螺杆泵,是一种结合了潜油螺杆泵以及投捞电缆优点的新型采油设备。它利用投捞电缆将电力传递给井下潜油电机,由潜油电机直接驱动螺杆泵,将井液经过螺杆泵增压后举升到地面。

相较于常规外敷式电缆潜油螺杆泵,该技术使用油管内置投捞电缆取代传统外敷电缆,电缆从油管中下入

和起出,解决了电缆外敷造成的电缆易挤压、易磨损等问题,可重复使用,降低作业频次和成本。

该技术的核心要素是电缆插头组件,只有确保管壁干净无杂质,插头具有良好的密封性和稳定性,才能实现电缆在井下的成功对接。为确保一次对接成功,实现高效长寿举升,施工前,经过11轮次室内、现场论证,他们科学制定出1口井高温中等井斜试验、2口井大井斜常规井温试验方案,其中,BN3-5XN22井进行的是大井斜常规井温试验。

施工中,技术人员加强全过程质量管控,降低对接失败率。每根油管铅油涂抹均匀适量,确保接箍内部无铅油;考虑到镀渗钨内涂层粉末金属物质存在堆积在重油腔上部影响对接的可能性,更换内衬管作为完井管柱;施工后,他们组建动态跟踪小组,每天观察泵入口压力、电机温度等指标,确保问题随时发现、及时解决。

BN3-5XN22井试验成功,为滨南采油厂在大井斜、深泵挂、高腐蚀等条件下的举升应用提供了新的思路和技术储备,为滨37北扩井工厂建设提供了有力支撑。

技术检测中心:

两项成果获国家发明专利

本报10月29日讯(记者 顾松 通讯员 朱益飞 张浩) 近日,由胜利油田技术检测中心申报的《基于可变参数一阶RC(戴维南)模型计算电池剩余电量的方法》和《一种石油修井机用锂离子电池状态诊断方法》两项成果获得国家知识产权局发明专利授权。

《基于可变参数一阶RC(戴维南)模型计算电池剩余电量的方法》发明专利主要是通过构建一阶RC(戴维南)电池等效电路模型,可变参数一阶RC(戴维南)模型和计算电池模型参数,拟合OCV(SOC(开路电压-电池剩余电量)的关系曲线,拟合R(极化内阻)与SOC(电池剩余电量)的关系曲线并计算电池的数学模型,建立一种参数可变

的电池模型,并使模型可以自动适应电池在不同时期的充放特性,从而最终提高SOC(电池剩余电量)估算的准确度。

《一种石油修井机用锂离子电池状态诊断方法》发明专利不仅实现了在线运行,满足大批量应用需求,还可以通过将复杂工况映射到标准工况的技术手段,实现对电池衰减指标的衡量,消除温度和放电倍率对测量准确度的影响。

这两项发明专利作为中国石化重点攻关课题的关键核心专利技术,已在油田电储能修井机、动态监测车、地面维修储能装置等领域推广应用,保障了绿色低碳环保高效储能电池的安全运行。

全链条发力保障生产提速提效

前三季度,新春公司生产销售原油104万吨,较去年同期增加1.5万吨

本报10月29日讯(记者 顾松 通讯员 秦柯) 延续2022年产量向好态势,胜利油田新春公司2023年产量形势依然保持阶段性主动:今年前三季度,新春公司生产销售原油104万吨,较去年同期增加1.5万吨。产量持续主动的背后,是新春公司生产运行全链条提速提效的结果。

作为油田七个百万吨效益产量增长点之一,新春公司在西部油区勘探开发中转变观念、转方式、调结构、挖潜力,推进储量有效动用、开发方式转换。针对产量主阵地春风油田油藏“浅、薄、稠”特点,利用“浅孔+评价井”模式实现未动用储量低成本快速精准评价,夯实了产能建设基础。

新井产能建设提速力度前所未有。油地协调超前谋划,提前介入、同步运行,环评手续办理由以往60天压缩到45天。正月初八,新疆工区气温达到零下三十七摄氏度,新春公司组织钻机全面搬上,比往年提前一个多月。作业、注汽、基建、物资供应全面发力,生产链条各环节相互驱动,优化节

点、无缝对接,形成胜利西部“大兵团”联合作战运行模式,协同保障新春公司产能建设提速提效。新井的及时补充,有效弥补了产量自然递减和冬季气温影响,打破了西部油区以往一季度产量必定下滑的“铁律”。

7月31日,备受瞩目的哈浅21-支平12井完井,自此部署在阿拉德油田的首个弓型井组完井,从部署到试油时间不足两个月。今年前三个季度,新春公司新井完钻116口,投产103口,较2022年同比增加35%,新建产能16.5万吨。

在以往地质工程一体化基础上,新春公司实施地质工程工艺一体化,聚焦少井高产,产能方案多轮次迭代优化,春风油田排612-平101井创新应用短半径水平段四分支技术,注汽后获高产工业油流,为春风油田200米超浅层超稠油开发提供了新路径。

新井产能建设实现新突破的同时,老区稳产成效显著。围绕产量和效益目标,新春公司抓实“控递减、控含水、提能量、提油气比”

四大关键工程,实施“一井一策”精细转周管理,强化氮气泡沫调剖、多元热流体、分段注汽采油等技术的升级与应用,实现老区开发提质增效,SEC储量实现连续五年增加,综合递减率同比降低0.6个百分点。

为保障生产运行提速提效,新春公司精简会议,将每日晨会精简为周一生产晨会、周五承包商安全会议,让管理人员有更多时间和精力走进基层指导帮扶;推广业务准备与实施工作清单化、队伍设备物资储备菜单化、业务流程节点运行链条化、节点负责人联合办公现场化、节点负责人工作效果责任化的“五化”运行模式,确保了生产运营管理水平持续提升。

尽管产量相对主动,但对于四季度的生产运行,新春公司上下依然保持清醒认识:139万吨产量中,稠油产量占到88%,产量结构不协调的问题使新春公司生产运行抗风险能力较弱,必须继续保持定力,才能确保稠油平稳运行。